苏州河:从黑臭河道华丽转身

上海走出特大型城市治理黑臭水体新路子 全市污泥处理能力达到100%

本报讯 日前, 苏州河旅游水 上航线正式开通试运营,上海母亲 河此次以"水上旅游产品"亮相引 发市民关注。从过去的黑臭河道到 水上旅游线路的华丽转身,在苏州 河综合治理的背后,是上海探索走 出的一条特大型城市治理黑臭水体 的新道路。记者昨天从市环保局获 悉,在苏州河综合整治工程的带动 下,上海近年来系统推进水环境基 础设施建设。2021年,城镇污水收 集处理率达到 97%以上, 目前, 全

市污泥处理能力已经达到100%。

苏州河,经苏州入上海,是上 海除黄浦江外最重要的河流。1920 年以后,大量生活污水和工业废水 排入苏州河, 开始出现黑臭现象。 到 1978 年苏州河在上海境内全部 遭受污染, 市区河段终年黑臭, 鱼 虾绝迹,路人掩鼻。上世纪80年 代以来,上海坚持"以治水为中 心,全面规划,远近结合,突出重 点,分步实施", "一张蓝图干到 一代接着一代干",让苏州河 的面貌发生了根本改变。

市环保局介绍, 在治理过程

一期整治以清除苏州河干流黑 臭以及与黄浦江交汇处的黑带为目 标,抓住污染最重的六条支流进行 重点截污整治。二期整治从全流域 展开,截污治污从下游向上游延伸, 从点源向市政泵站延伸, 重点是稳 定水质,改善两岸绿化环境;在二期 整治过程中,上海以镇村河道为重 点,开展了"万河整治行动",累计完 成中小河道整治 23245 段,长度 17067公里,疏浚土方 16863万立方 米;并以迎接世博会为契机,推进河 道整治向村沟宅河延伸, 启动了农 村生活污水治理等农村水环境建 设,涌现了一批生态小河道。

三期整治则以改善水质、恢复 水生态系统为目标,在资金、力量均 有限的情况下, 诵讨三轮环保三年 行动计划的推进,治理范围逐步扩 大,囊括至太湖流域综合整治,河道 整治从重点河道到一般河道,从市 内河道到交界河道全面铺开。四期 整治重点提升全流域水质和实现苏 州河两岸滨岸带贯通和景观提升。

在苏州河综合整治工程的带动 下,上海近年来系统推进水环境基 础设施建设。记者获悉, 2021年, 城镇污水收集处理率达到 97%以

上,目前,全市污泥处理处置体系 从 1999 年单一焚烧为主已经转变 为焚烧、高温好氧发酵、厌氧消 化、干化、深度脱水等手段相结合 的总体处置体系,污泥处理能力已 经达到 100%。

记者从市文旅局获悉,目前, 苏州河旅游水上航线正处于试运营 第一阶段,未来该河段将依据河 道、水文条件,对游船和航线进行 充分的性能测试,安全测试和压力 测试,根据试运营的情况不断调整 和完善,适时将苏州河水上旅游产 品陆续推向市场。

"铭记历史 勿忘九一八"

全国同步!淞沪抗战纪念馆开展铭记活动

□记者 夏天

本报讯 昨天,是九一八事变爆 发 91 周年,每个中国人都该铭记的 日子。为进一步加强爱国主义教育和 国防教育, 作为首批国家级抗战纪念 设施、遗址,上午9时18分,上海 淞沪抗战纪念馆与全国各地的抗战类 纪念馆、博物馆同步开展"铭记历史 勿忘九一八"活动。

伴随着雄壮的国歌声,仪式开 参加仪式的各界代表共同撞响 "警世钟", 14 响钟声响彻宝山上空, 代表着中华民族 14 年抗战的艰苦历 程,提醒我们铭记历史,勿忘国耻! 随后, 各界代表在无名英雄纪念碑前 向抗战先烈敬献鲜花, 共同缅怀在 14年抗战中英勇牺牲的英烈和不幸 遇难的同胞。来自企事业单位、社区 居民、学校师生等参与活动。



市民在无名英雄纪念碑前献花, 缅怀抗日先烈

山河虽已无恙 历史仍在回响

□见习记者 沈媛 摄影报道

本报讯 昨天是"九一八"事变 爆发 91 周年纪念日。在上海四行仓 库纪念馆,不少市民前来参观,重温 抗战历史,缅怀在战争中牺牲的革命

图为市民在四行仓库西墙拍照记



青浦吴江昆山三地签约

临湖涉险安全防护应急联援联动一体化

本报讯 近日,元荡湖上数艘 冲锋艇各自从青浦、吴江、昆山三地 出发,同时赶往三地交界水域联合 展开水域应急救援演练。当天,由上 海市公安局青浦分局主办,青浦、吴 江、昆山三地应急、公安、水务等单 位共同参与的"青浦 - 吴江 - 昆山 三地临湖洗险公共区域安全防护应 急救援演练暨联援联动一体化纪要 签约仪式"在长三角一体化发展示 范区规划展示馆举行。

仪式上, 三地应急管理局、 安局、水务局共同签署了《临湖涉 险公共区域安全防护应急联援联动

·体化纪要》。随后,参加仪式的 领导观摩由青浦、吴江、昆山三地 救援队实施的水域应急救援演练。

演练模拟了在元荡湖三地交界 水域有数名帆船爱好者意外落水, 接到相关警情后,经过研判分析发 现遇险位置于三地交界处而且上址 水域水深较浅, 公安船只无法快速 到达相关水域,随即提请应急管理 部门联动处置,并将相关信息共享 给吴江、昆山。三地救援队接到相 关情况后立即各自驾驶2艘冲锋艇 同时出发向目标地点赶去。

三地救援队员先后到场, 到达的救援队员率先开展救援行 动,后续救援队员到达现场后也有

条不紊地加入救援。救援过程中救 援队在核对遇险人员时发现比接报 的遇险人数少一人时, 立刻判断有 一人已沉人水下,情况较为危险, 立刻使用声呐设备锁定遇险人员的 位置并成功将其救起,圆满完成此

据悉, 今年8月曾有桨板爱好 者在元荡湖水域游玩时不慎落水, 所幸救援及时并无大碍。随着近年 来帆船、桨板等水上项目的兴起, 更多的人开始尝试这些水上项目, 落水险情也随之呈上升趋势。据不 完全统计,自今年以来青浦区共接 报落水涉险事件40余起,大部分 集中6月至9月期间。

检察力量守护市民"头顶安全"

法治报通讯员 施晨霞

近年来, 高空坠物造成的伤害 事件屡见不鲜, 尤其近期正值台风 活动频繁期,人民群众的"头顶安 全"如何守护?公益诉讼检察工作 重点关注高空安全, 在人民群众的 头顶"撑起安全的"防护网

"★号楼处的卫星锅已经锈迹 斑斑,老化情况严重" — "*号楼这一处 这个有摇晃迹象" 上挂了晾衣架"……公益诉讼检察 官在现场一边勘查一边做记录。

今年9月,浦东新区人民检察 院公益诉讼检察官在履职中发现, 浦东新区一小区内存在违法安装卫 星锅的情况。

9月7日,检察官随即赴现场 开展勘查。经查发现,该小区违法 安装和使用卫星电视广播地面接受 设施 (以下简称"卫星地面接收设 施")的情况普遍存在,现场查明 共有34处安装了该设施,且多安 装在高层建筑的外立面,位置位于 住宅高处。其中多数卫星地面接收 设施因长期不拆除部分已锈蚀老 化,极易发生高空坠落,造成墙体 脱落等情况,威胁不特定群众的财 产和人身安全,城市公共安全存在

"一定要在台风来临之前消除 这些高空的安全隐患。"考虑到强 台风"梅花"即将影响我市, 检察 官在查明情况后,立即向市检察院 提交初步调查报告,并同步向属地 街道办事处沟通了相关情况。

9月13日,浦东检察院公益 检察部门向相关部门制发了检察建 议,要求:对违法安装和使用卫星 地面接受设施的行为进行及时整 治, 消除公共安全隐患: 排查辖区

内其它小区是否存在上述情况,建 立长效监管机制, 防止类似情况发

相关部门收到检察建议后高度 重视, 于当晚台风登陆前, 对小区 内卫星地面接收设施统一进行整 改。相关部门表示,下一步将进一 步做好排查及整治,消除居民"头 的安全隐患。

"浦东某小区外墙墙体有裂 缝,并出现外墙墙皮脱落的情况, 小区居民提心吊胆,唯恐被砸伤。" 今年7月,一则关于居民楼外立面 脱落的新闻报道引起了公益检察检

"外墙脱落高坠隐患涉及城市 公共安全, 关乎人民群众的公共利 益。"检察官敏锐地察觉到该小区 可能存在的公共安全隐患。经初步 审查, 浦东检察院公益诉讼检察部 门对该案进行立案调查。

检察官现场勘查时发现,该居 民小区房屋外墙每栋楼均存在不同 程度的外墙脱落,最严重的地方-至四楼外墙已全部脱落、很多外墙 存在不同程度的空鼓、开裂,且存 在持续损坏、劣化的风险, 具有公 共安全隐患

经过前期的调查取证和沟通协 浦东检察院向相关部门制发检 察建议,要求该部门进一步落实住 宅小区房屋外墙脱落高坠隐患属地 安全监管责任, 做好应急防范措施 控制险情,加大防范力度,避免安 全事故发生。

目前,该小区已初步落实系列 紧急整改措施,如铲除鼓包、开裂 的墙体、在每栋楼的人口处搭建了 一座"顶棚"防止外墙脱落伤人 等。相关部门表示,下一步将进 步落实安全监管责任,制定整改维 修方案,保障居民的安全。

奉贤:报警类110同比下降24.5%

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 上海市公安局奉贤分 局严格贯彻落实夏季打击整治"百 日行动"及"砺剑"系列专项行动 的部署要求,全面深入推进"分级 诊疗"清查模式,"巡"病源、 "斩"病灶、"祛"病根,打造风 清气正的社会治安环境。自开展以 来,奉贤公安在"分级诊疗"式的 清查整治过程中,实现了全区刑事 案件破案率上升至64.5%: 报警类 110 同比下降 24.5%, 交通事故死 亡数同比下降 40%, 取得"警情发 案明显减少、社会秩序持续向好' 的明显成效。

自"百日行动"开展以来,奉 贤公安加强对全区治安态势的深入

研判,启动由"一把手"坐镇指 挥,党委成员分片包干、下沉督导 的一级清查整治,对辖区社会面实 行"全域体检"掀起全警动员、全 警种出击的整治高潮。 "每一次的 全域一级清查后,我们会就清查效 果进行评估,确保不走过场,打一 仗进一步。当前的成果也正如预 期,还从一定程度上化解了警力稀 缺的短板。"分局专项办负责人高 峰介绍道。 条线部门结合专职领域工作制

定具体方案,针对每个条线落实 "一条线一方案",这种"以专业打 职业""以技术打骗术"的多种 "专警专治"方案让条线民警既能 "查症"也能"治症",更加凸显以 专制胜的优势。